

聚力打造“避暑名城·康养洛南”

——我市县域经济高质量发展典型案例系列报道之四

2022年以来,洛南县坚持“生态优先、绿色发展”理念和“避暑名城·康养洛南”目标,加快县城建设,努力打造宜居、宜游、宜业的活力洛南,荣获“2021年度全省县城建设示范县”称号。

洛南县高起点规划助推县城建设高质量发展,县城要发展,规划必先行。县上按照“一河两岸三区四大门户”总体规划,遵循“123456”发展思路,加快县城建设,紧紧围绕一条县河打造“一河两岸廊道”景观,以改造老城区、提升东城区、发展西城区为目标,强力推进绿化、亮化、美化、净化“四化”建设,综合提升改造尤河桥片区、西门口片区、高速路口片区、樱花路片区、东城片区“五大门户”,通过“拆旧、建新、改造、扩建、严管、保洁”六种途径,聚力打造环境优美、干净整洁、生活便利的宜居家居。

该县强推“六大举措”打造宜居县城环境。推进“一改、二扩、三建、四整、五治、六管”。“一改”实施老旧小区外墙立面改造153处,门头牌匾978块;“白改黑”路面13.4公里,西城区滨河北路、河滨南路

西段、洛中桥至县河口、健康路至尤河桥道路及老城区地下综合管廊改造后路面全部“油化”到位。“二扩”扩建宁洛桥,改造南门口桥,刷新修缮了八卦桥、彩虹桥、九曲桥、洛中桥。“三建”新建建设桥完工通车,英华路建成通车,柳英路和城区86条背街小巷泥泞破损道路改造提升,华阳大道、东风路建设全面启动;拆除空地新建8处口袋公园全部完工已向市民开放。“四整”组织了五个单位,整理城区滨河北路、中甫街、华阳路、东新街、西新街、南街、人民路、建设路的空中线缆“蜘蛛网”入地3公里,拆除电杆156个。“五治”开展了环境卫生、市场秩序、交通秩序、市容市貌、建筑工地五大集中整治行动,下发督查通报16期、简报20期,整治出店经营400处,取缔占道经营280处,乱搭乱建10处,拖移“僵尸车”275辆,处罚乱停乱放536辆,整治渣土车2500辆次。“六管”强化城市管理,开展城市管理提升年十大提升行动。在12个社区开展“城市管理进社区、服务面对

面”活动,在192个小区设立服务公示牌,分别派遣2至3名责任干部精准服务;规划城区道路20条,停车位1800个,实施城区停车收费管理。彻底改变了“脏乱差”和拥堵现象。

洛南实施“一河两岸三区四大门户”工程提升城市品位,按照城市总体规划,全力打造“一河、两廊、三区、四化、五个节点”工程。“一河”围绕城中心县河,打造水上乐园景观,整治县河河道5公里,防渗处理3公里,新修蓄沙坝5个。“两岸”建成滨河北路、河滨南路八卦桥至华龙桥10公里两条人行休闲长廊。“三区”依照改造老城区、提升东城区、发展西城区为目标,遵循东延西扩、南融北展的城市建设思路,建设完成老城区8纵8横16条道路地下综合管廊改造工程。“四大门户”根据城市建设风格配套绿化园艺,对滨河北路、南街、东新街、西新街等街路进行布景栽植。对全城安装了地域特色的“汉字故里”路灯配套176辆环卫清运保洁车辆,取缔城市道路两侧垃圾箱,垃圾收集进社区、单位、学校定时定点清运,使城市

环境更加干净卫生。通过实施城区绿化、亮化、净化、美化,使城市管理提升工作不断优化,呈现出了路平灯亮、绿树红花、城在树中、路在绿中、房在园中、人在景中的人居环境新景象。

洛南贯穿“二拆、一提、三管”主线,推动执行上水平,纵深推进“两拆一提升”专项行动,集中开展交通秩序、市容环境、市场秩序等县城管理提升年十大提升行动。补齐县城管理服务、违法建设、县城安全3个板块短板,制定了1个县城管理提升年活动方案,公布了县城管理问题和县城发展2个清单。实施重点县城建设提升项目20个,完成投资5.49亿元,除东风路外全部建成。使县城道路、县河治理、休闲长廊,各类管网、公园、绿地、公厕、垃圾中转、污水处理等设施功能短板建设得到进一步提升。打造5分钟健身圈、10分钟公园圈、15分钟便民圈,让县城更加干净整洁,环境更加优美,秩序更加井然,市民更加满意。

(洛南县发展改革局供稿)

我市应急管理工 作成效显著

商洛应急

本报讯(通讯员 李娜)2022年,市应急管理局坚持人民至上、生命至上,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,不断推动“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求落实,全市各类生产安全事故起数、死亡人数同比分别下降44.44%、25.93%,连续15年未发生重大事故,连续14年被省上表彰为安全生产先进市。

守牢安全生产工作“基本盘”。组织开展安全生产百日行动和安全生产领域“1598”行动迎接党的二十大专项整治,全市累计排查隐患6276处,整改6162处,整改率98.2%。非煤矿山、危险化学品领域实现“零”事故。顺利迎接全省安全生产专项整治三年行动评估,积极展现了我市工作成效和特色亮点。

织密防汛救灾“防护网”。运用防汛救灾“人盯人防抢撤”工作机制,累计转移危险区群众67499户149737人,未发生人员伤亡。创新建立防汛救灾“双2+5模式”,被省防总在全省推广。7个村(社区)通过省级综合减灾示范社区创建考核。下拨应急救援资金4509万元,物资1.49万件。

严格应急管理行政执法。创新推行联县包片执法制度,建立“联县包片、分区检查、法制审核、扎口管理”的执法机制。全年组织执法检查11870家次,立案查处违法行为134起,行政处罚572.75万元,停产停业整顿79家。

不断提升应急基础能力。修订印发《商洛市突发事件总体应急预案》和《商洛市生产安全事故应急预案》等11个专项预案。组织指导示范性演练40场次,全市98个镇办完成应急管理办公室挂牌运行。争取投入尾矿库治理资金2.3亿元,治理尾矿库46座。



1月12日,商州区陈堰街道办事处、区域管理局陈堰执法中队、区市场监管局城西市场监管所、仙娥湖社区联合开展“干干净净迎新春、热热闹闹过大年”社区清洁行动,工作人员对仙娥湖社区街面及路边两侧的垃圾堆、杂草堆、乱搭乱建等问题进行有效整治,以干净整洁的人居环境,迎接新春到来。(本报记者 方方 摄)

商州组建四个专业招商小分队

本报讯(通讯员 唐华平)1月13日,商州区珠三角招商小分队队长丁向阳表示,要想取得招商成果,必须苦练内功,提升本领,努力做到招大商、大招商。

新年伊始,商州区及时组建京津冀、长三角、珠三角、成渝地区四个专业招商小分队,每个小分队由3人组成,其中队长1人,队员2人。小分队分别在北京、上海等重点区域开展常年驻外招商工作,实现广撒网、跑招商,找线索、盯信息,紧跟踪、细研究,抢先机、赢主动,发挥好“前哨站”和“排头兵”作用,全力打好招商引资攻坚战、持久战。

京津冀小分队常驻北京市,以文旅康养产业项目招引为主,联系国家部委、央企、国企和大中型企业,负责北京、天津、河北、河南、山东、东北等区域招商引资工作。长三角小分队常驻广州市,以生物医药产业项目招引为主,联系大中型企业、外资企业、中外合资企业,负责江苏、浙江、安徽、上海等区域招商引资工作。珠三角小分队常驻广州市,以电子科技有限公司项目招引为主,联系本区域大中型企业、产业转移企业,负责广东、福建、深圳、香港、澳门、台湾地区涉及港商、澳商、台商、侨商及境外资本的招商工作。成渝地区小分队常驻成都市,以食用菌等特色农业产业项目招引为主,联系本区域大中型企业,负责成渝经济圈的招商引资工作。各小分队年度内引进项目不少于3个,落地建设不少于1个,引进项目总投资额不少于3亿元;每月引荐有投资意向客商来商州考察不少于1次;每年开展专题招商推介活动不少于1次。同时,区上还制定了详尽的经费保障方案和招商考评激励政策,与各小分队签订了年度目标任务协议,提升招商工作积极性和能动性。

柞水强化烟花爆竹安全监管

本报讯(通讯员 黄善峰)近日,柞水成立烟花爆竹专项执法检查组,大力开展烟花爆竹“三查三看”专项整治活动,依法打击烟花爆竹领域违法违规行为,确保春节期间烟花爆竹经营安全。

当前,正值腊月烟花爆竹经营旺季,非法经营等行为易发多发。该县针对烟花爆竹经营、运输、储存等重点环节,对全县烟花爆竹经营情况进行拉网式执法检查。重点查烟花爆竹批发企业规范经营情况,看是否有超标违禁经营、不合格车辆配送、超量配送等违法行为;查零售店商户安全达标情况,看是否有“下店上宅”、超量储存、超范围经营等违法行为;查经营资质情况,看是否有无资质运输、无资质储存、无资质经营等非法违法行为。对专项执法检查中发现的违法违规行为将依法严肃处理、顶格处罚。

同时,该县充分利用电视广播、微信公众号、宣传车等平台,宣传报道烟花爆竹专项整治活动开展情况和非法违法生产经营烟花爆竹的危害,及时曝光一批安全生产违法违规典型案例。公布举报电话,鼓励举报重大事故隐患和非法生产、销售、运输烟花爆竹行为,接受社会监督,形成全社会参与支持、齐抓共管、群防群治抓安全的良好局面。

书写绿色高质量发展靓丽答卷

(上接1版)

成果巩固成色更足。聚焦“两不愁三保障”和农村安全饮水,持续深化“人盯人+”防返贫动态监测帮扶机制,扎实开展“双百”行动,实施苏陕协作项目39个、搬迁后扶补短项目38个,实施住房改造提升332户,村社卫生室“民改公”126个,守住了不发生规模性返贫底线。聚焦国家挂牌督办,深入开展移风易俗“1423”行动,推动移风易俗“人情减负”走出新路径。制定联农带农、到户产业等《帮扶办法》5个,投入产业发展资金2.4万元,培育庭院经济1.49万户,把9.53万农户镶嵌在产业链上,脱贫群众收入增长15.8%,成功实现摘牌目标。创新推行“四抓四带”联农带农机制,“五小经济”模式受到国家乡村振兴局主要领导调研肯定,“人盯人+”大数据防返贫监测机制被中央电视台《焦点访谈》栏目专题报道。

疫情防控有序有效。坚持人民至上、生命至上,紧跟国家防疫政策调整,及时优化各项防控措施,建立健全常态化疫情防控和应急处置转换机制,统筹资源力量,实行扁平指挥调度,有效应对3轮疫情冲击。全面落实“新十条”防控措施,统筹做好医疗救治、药品保障、居民服务等工作,推行“人盯房、房管人”工作机制和“人盯人+”常态化疫情防控机制,切实维护群众的生命健康安全。

民生福祉充裕充实。用心用情用力解决群众急难愁盼问题,千方百计拓宽保障农民工、脱贫人口、大学生等重点群体就业渠道,发放创业担保贷款7808万元,新增城镇就业2961人,农村劳动力转移就业18.31万人。坚持优先发展教育卫生事业,实施职教中心新校区、工人文化宫、公共卫生服务中心等一批重点民生项目,55所学校改造提升达标,武昌墓、姚乐两名学生圆梦清华,村卫生室“民改公”全部完成,城乡居民基本医疗保险参保率达99.56%,发放城乡低保金1.72亿元、临时救助金0.38亿元。深入开展平安山阳、法治山阳建设,毫不放松抓好安全生产,切实增强人民群众的幸福感和获得感、安全感。

生态环境好中向优。坚持“绿水青山就是金山银山”理念,成立秦岭生态保护局,人员机构编制全到位,

落实县、镇、村三级河长295名、林长540名、田长263名,深入开展“秦岭生态卫士行动日”主题活动,常态化整治秦岭“五乱”和生态环境突出问题,治理水土流失面积55.6平方公里,造林绿化7.6万亩,13座小水电站整治拆除奖励任务全面完成,查处生态环境违法案件28起,38件中央和省环保督察问题整改到位。实施污染防治减排和流域治理项目16个,拆改燃煤锅炉10个,城区空气质量优良天数达到355天以上,空气质量综合指数位居全市第一。

改革开放蹄疾步稳。坚持向改革要动力、以创新谋发展,深化改革释放发展潜能,“放管服”改革不断深化,梳理整合“一件事一次办”事项150项,网办事项达1482项,网办率达93.4%,新增市场主体2276户。探索不动产登记改革,颁发不动产权证书1142本,持续深化“三变”改革,实施村集体经济提升项目40个,年收入10万元以上村增加20个,累计达164个。积极对接融入“秦创原”创新驱动平台,组建博士工作站等专家团队2个,新增高新技术企业6家,科技型中小企业入库36家,技术交易额4206万元,县中小企业孵化基地被认定为省级科技企业孵化器。新增外贸进出口企业4家,完成外贸进出口1650万元,增长112%。

管党治党全面加强。持之以恒推进全面从严治党,持续加强理论武装,落实意识形态工作责任制,持续唱响“秦风楚韵·和美山阳”文化品牌,“丰阳新声”宣传宣讲主旋律唱响丰阳大地。深入推进“三百四千”工程奋力赶超行动,打造村级党组织标准化建设示范点133个,党建引领基层治理示范点22个,推动各领域党建由“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。综合运用“三项机制”提拔重用一线干部52人,事业单位职员晋级晋升238人。深入开展作风建设专项行动,修订县委“三个议事规则”,制定“五项制度”“五个严禁”,锲而不舍纠“四风”树新风,强化监督执纪问责,党风政民风持续向好。

奋楫扬帆新征程,勇毅笃行谋新篇。新的一年,山阳县将以开局就是决战、起步就是冲刺的姿态,踔厉奋发、勇毅前行,全力推动工作创一流、发展走在前,努力打造“一都四区”示范县、加快建设“五好山阳”!

(上接1版)

“急!着急!打心底着急!”党红妮看在眼里,急在心里。特教之路远比她想象中难。那段时间,她的嘴角频繁起泡、溃烂。

“我明白,不管这些孩子的残疾程度有多么严重,都应享有做人的基本尊严和受教育的权利。”党红妮说。

为了尽快进入角色,适应上课新模式,她向其他特教老师取经,大量阅读相关书籍,针对每个孩子的情况量身定做教育方案。洗手洗脸擦鼻涕,吃饭看病问诊,都是她的工作内容。她相信用全部的爱呵护每一颗幼小的心灵,总有一天,会听到花开的声音。

用心用情 浇灌爱的花朵

特殊教育就像是七色花瓣的不同色彩,习惯、性格、智力、能力都存在很大的差异。

为了帮助特殊孩子能够更快地回归主流社会,党红妮倡导以生活为核心的课堂,坚持分层教学,因材施教,积极实施校本课程,充分利用课外资源,开展个别化训练和研究。

“把生活带进课堂,孩子们就会把乐趣带回生活。我常常想‘假如我是这个孩子,我想要什么?’”党红妮介绍。

她清晰地记得一个叫小新的孤独症儿童,平日里的教学方法在小新身上都没有效果。她翻阅资料,又在网络上寻找类似的案例,最后发现“编写社交故事”的教育方法比较适合小新。

她拍拍小新的肩膀,看着他的眼睛,采用第一人称、现在时态、正面内容和他说话,尝试和小新交流,一步步打开孩子的心扉。

有一次上课时,小新突然离开了自己的座位,党红妮赶紧引导:“上课了,大家都安安静静坐在教室里听老师讲课,我也应该安静地坐回去,这样老师会表扬我,说我是个好学生。”

正面引导对小新十分有效。随着不断尝试、研究,小新找到了交往的安全感,对党红妮越来越亲密。党红妮还发现:小新对色彩特别感兴趣。只要给他纸笔,他就有充足的安全感,一整节课都沉浸在画画快乐中。于是,她为小新报名参加了书画兴趣小组。

在她的耐心指导下,这个孩子竟然吐出了“老师”“红色”等词语,表达自己的诉求。小新的作品还被选送到省上参加展览。

特殊教育的发展,仅靠对学生的关爱和自我汗水的付出是难以继的。教师专业化水平的不断提高,是满足特殊孩子身心发展的关键。

为帮助孩子们更好地“回归”,在党红妮的带领下,十字绣、水

钻贴画、手工、刺绣等课程也在学校相继开设起来。她还经常组织学生参加社会实践,回访教过的残障孩子,帮助他们自主创业。

春风化雨 让爱洒满大地

“党的二十大提出强化特殊教育普惠发展,这是党和国家对特殊教育事业的重视和支持,也是对特殊教育工作者的鼓舞和肯定。”党红妮说。

党红妮带着记者参观每个教室,介绍这里的老师们为这些特殊儿童的付出:为了教听障学生学习口语,她们夸张着口型,让学生摸着她们的喉咙、鼻子感受说话时声音的震动和气息的流动;为了教智障学生掌握一个动作,养成一个良好的习惯,她们小步子大循环,通过螺旋上升的形式进行上百遍的反复练习;为了让自闭症学生更好地克服人际交往障碍,她们跟踪观察,寻找一切闪光点及突破口;为了让学生能更好地参与课堂,她们实施分层教学和个性化教学;为了不让因身体原因不能到校上课的学生接受教育,她们送教上门。

近年来,特殊教育学校积极开设金丝花画、绘本阅读等校本课程和种植、洗车等职业课程,通过诵读比赛、文艺演出、作品展示、社会实践等各种综合活动让学生走进社会、融入社会。

目前,学校已经有200多名学生从这里出发,登上社会大舞台放飞梦想、展现自我,他们从事缝制、首饰加工、食品加工、传送带接头、家具安装等工作,成为勇敢自信自立自强的个人。

春风化雨,润物无声。参加教育工作近30年,党红妮的工作简单、琐碎而重复,需要更多的细心、耐心和爱心。

“岁月就像一根长长的线,串起教育的每一个瞬间,沉淀着最初的那个珍珠般的梦,讲述着最难忘的故事。”党红妮说,自己在学生闹脾气、摔东西的时候崩溃过,在学生撕着碎纸片到处扔的时候无助过,在学生不愿约束对着自己吐唾沫的时候落泪过,也在听学生说“老师,我喜欢您”的时候温暖过,更在学生把他画的画作为礼物塞在自己手里的时候幸福过。

展望未来,党红妮信心满满。“党的二十大为新时代新征程特殊教育的改革发展指明了方向并提出了新要求。让我对未来充满了信心。今后,我将倍加珍惜荣誉、再接再厉,在平凡的工作岗位上默默耕耘,一如既往地用心、耐心和责任心当好特殊孩子的‘老师妈妈’,努力成为一名研究型、创新型教师,切实为特殊教育事业贡献自己的力量。”她动情地说。